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Aligha akad ma már olyan kul- 
turembcr, akit ne érdekelne a szín­
ház, a színművészet; — ebből kö­
vetkezik, hogy a magyar színészet 
múltja, fejlődésének története is ál­
talános érdeklődésre tarthat szá­
mot. A mai élet ezer gondja, baja 
pedig csak kevés embernek enged 
időt arra, hogy a kimerítő, részle­
tes szinészettörténettel behatóbban 
foglalkozhasson. Viszont: az álta­
lános ismeretek köréből ez az isme­
ret sem hiányozhat; az általános 
intelligencia megköveteli, hogy tud­
juk: hogyan fejlődött a magyar szí­
nészet; illetőleg a mai dicsőséges 
magyar színi kultúra milyen múlt­
ra, fejlődési fokozatra tekinthet 
vissza. — Ez a szempont készte­
tett arra, hogy a magyar színészet 
történetét kivonatosan, de semmi 
fontos momentumot ki nem hagyva, 
összeállítsam.

Szerző.





A 14. és 15.-ik században ha­
zánkban is misztériumokkal, vallá­
sos előadások nyomaival találko­
zunk, amelyek magvát képezik a ké­
sőbb kifejlődött szinművészetnek. 
Ezek a misztériumok csaknem min­
den nemzet kultúrtörténetében meg­
találhatók. A misztériumoknak val­
lási céljuk volt. Minél szélesebbre 
tegű tömeget akartak vallásos és er­
kölcsös életre nevelni. A misztériu­
mok előadása és az egyházi ceremó­
nia között sok hasonlatosság álla­
pítható meg. A misztériumnak is 
megvolt a népnevelő ereje és hatása.

Később, a 15-ik században kez­
dődnék az úgynevezett iskolai szín­
játékok, amelyet neveznek még de- 
ákos, vagy tanodái színjátéknak is. 
Az iskolai színjátszás lényege az, 
hogy az iskola tanárainak irányítása 
és rendezése mellett, a diákok a 
kérdéses kornak színdarabjait elő-
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adják. Ezeknek az előadásoknak a 
nyelve legtöbb esetben latin volt. A 
célja: a tanítás’, a nevelés. Magyar- 
országon az iskolai színjátszás 
1440-ben Pozsonyban kezdődik. Az 
előadás tárgya: misztérium volt. A 
15-ik században még Bártfán ren­
deznek ilyen iskolai színjátékot, a- 
hol a Megváltó életét, szenvedését 
és halálát mutatták be.

A magyarországi iskolai színját­
szás a 16-ik században fejlődik je­
lentőségteljesebbé, amikor a jezsui­
ták letelepülési engedélyt kapnak 
(1561). A jezsuiták, letelepülésük­
től egészen a rend eltörléséig (1773) 
végezték Magyarországon a neve­
lést és az óktatást. Ezen oktatásnak 
egyik eszköze volt a vallásos, vagy 
hazafias tárgyú daraboknak iskolai 
színjátszás keretében való előadása. 
A színjátszás helye az iskola, a sze­
replők a diákok.

A jezsuiták Németországból ül­
tették át és rendszeresítették ha­
zánkban az iskolai szinjátékokat. 
Ebből az időből maradt fenn Sze­
gedi Lőrinc »Theophaniá»-ja, továb-
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bá az ismeretlen szerzőtől szárma­
zó »Balassi Menyhárt áruitatása» c. 
magyar történelmi vonatkozású 
színdarab.

R 17-ik században már fokozatos 
fejlődés tapasztalható az iskolai 
színjátékoknál. R játékelemek is sza­
porodnak: énekkel, tánccal és zené­
vel bővül ki a játékkeret. Szalon­
képessé válik maga a színjátszás: 
Bethlen Gábor erdélyi fejedelem ne" 
je palotájában szinielőadásokat 
rendezett (1628) előkelő urhölgyek 
és urak közreműködésével. Ugyanígy 
gróf Forgách Adám országbíró is, 
pozsonyi palotájában tartott elő­
adásokat (1677).

R magyar nyelvhasználat »divat- 
bahozásánál» igen nagy érdemük 
van a jezsuitáknak. R reformáció 
kezdetekor válik lassan szokássá az 
idegen nyelv helyett a magyar nyelv 
használata. R  jezsuiták ugyanis ha­
marosan rájöttek, hogy a reformáció 
terjesztői azzal érnek el eredménye­
ket, hogy a nép nyelvén szólnak a 
tömeghez. Hitvédelmi okok késztet­
ték tehát a jezsuitákat a magyar
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nyelv használatára. Rövidesen az is­
kolai színjátszás nyelve is a magyar 
nyelv lesz s igy a 17-ik században 
az iskolai színpadokon keresztül 
egyre használatosabbá válik és ez­
zel együtt mindjobban fejlődik a 
magyar nyelv. A század második fe­
lében az iskolai színjátszás irányí­
tását a jezsuitáktól a piaristák át­
vették, akik 1666-ban kerültek Ma­
gyarországra.

A 18. században hangsúlyozódik 
ki az iskolai színjátszásnak az ér­
telme, amikor a nép szélesebb ré­
tegét érdeklő darabok kerülnek elő­
adásra. A piarista atyák igen sokat 
fáradoznak ezeknek az iskolai szi- 
nielőadásoknak a megrendezésével, 
mert nemcsak a rendezés, az instruk­
ciók hárulnak reájuk, hanem magát 
a darabot is vagy forditaniok, vagy 
irniok kell. Munkájuk a nemzeti cél 
szempontjából igen eredményes, 
mert a magyar nyelv részben terjedt, 
de főképen fejlődött. Kezdetben az 
iskolai színjátékok a tanulók taní­
tását és nevelését célozták, ké­
sőbb azonban a közönség tanítását
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is eredményezték. A tanításnak és 
nevelésnek tehát kitűnő eszközeiül 
szolgáltak.

A 18. század végefelé a tanodái, 
vagy iskolai színházak jelentősége 
csökkent, mert már az országban 
vándorsznitársulatok jártak, melyek 
főképen német, de általában külföldi 
színészekből állottak és bár idegen 
nyelvű előadást tartottak, mégis a 
szinrekerülő darab nagyobb érdek­
lődéssel bírt a közönség körében, 
mert témája közelebb állt az akkori 
élethez.

1774-ben állandó német szín­
társulat létesül Budán. Az ország 
fővárosában csak német színészet 
van egészen 1790-ig, amikor meg­
alakul az első magyar színtársulat.

2 .

Az első magyar színtársulat meg­
szervezése előtt is már történt kí­
sérletezés a magyar színjátszás meg- 
foromtésére. Felvinczi György I. Li- 
póttól kért és kapott engedélyt arra, 
hogy színjátszó társaságot szerve z -  
hessen (1696) és szinielőadáso kat 
tarthasson. — Ez a kisérletezés.



azonban nem vezetett eredményre. 
— Mintegy száz év múlott el ezután, 
amikor megszervezi Kelemen László 
az első magyar színtársulatot és ez­
zel lerakja a magyar színészet fun­
damentumát.

Kelemen László jogot végzett; 
külföldi útja után elhatározta, hogy 
a magyar nyelv és műveltség eme­
lésére színházat alapit. Elhagyjabiz- 
tos állását, sőt menyasszonyát is 
és e nemes ügynek szenteli életét. 
Az első színtársulat, amelyet meg­
szervezett, az úri dilettánsok szín­
vonalán állott.

Kelemen társulata 1790. október 
25-én mutatkozott be a Várszínház­
ban; Simái Kristófnak »Igazházi egy 
kegyes jó atya» című ötfelvonásos 
mulatságos játékát adták elő szép si­
kerrel. Az első színtársulat küzdel­
mes körülmények között működik. 
Az első-második évben még a játék- 
engedély körül is nehézségek mutat­
koznak. 1792-ben átszervezi társu­
latát Kelemen. Az ország anyagi 
gyűjtésével támogatott színtársulat 
nehezen, sok küzdelem árán műkő-
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dík. Majd a társulat kebelén belül 
is viszálykodás támad, amelynek 
eredményekép 1796. április 10-én 
feloszlik a színtársulat.

A magyarországi színtársulat 
mintájára nemsokára (1792) E r ­
délyben is megalakul az első erdé­
lyi színjátszó társaság, amely ez év 
november 11-től működik. Az el­
ső erdélyi színtársulatnak Kótsi Pat­
kó János lett az igazgatója. Az er­
délyi társulat jobb helyzetben mű­
ködött, mint Kelemen társulata. En­
nek oka kizárólag az erdélyi magyar 
urak támogatásában található meg, 
akik nagyobb áldozatot hoztak a 
a magyar szinikultura fejlesztéséért, 
mint a pesti mágnások. Az erdélyi 
színtársulatnál i s torzsalkodások 
fordultak elő, ami a társulat ketté­
válásához vezetett. A társulat egy- 
része maradt Erdélyben, a másik ré­
sze Debrecenbe, majd Szegedre 
ment vendégszereplésre. Különösen 
Szegeden fogadják szívesen a szí­
nészeket. Hosszabb ideig is tartóz­
kodnak a tiszamenti városban, a- 
honnan kérvényt adnak be Pestme-
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gyéhez, a pesti játszási engedély 
kiadása érdekében. — A pesti or­
szággyűlés ideje alatt heti két elő­
adás tartását engedélyezték a társu­
latnak. A magyar színtársulat igen 
rövid idő alatt kellemetlen konkur- 
renciát jelentett a német színház­
nak.

R vármegyék sora lelkesedéssel, 
egyhangúlag foglalt állást a magyar 
szinészet érdekében. Impozáns ez a 
megmozdulás. így megszűntek a né­
met színház albérlői lenni. 1809. 
március 1-én, már önállóan foly­
tatják szinielőadásukat. Elfoglalják 
a németektől kapott sivár Rondellát*) 
de szegénységükben nem vehetik 
fel a versenyt az uj német színház­
zal. Csak Kulcsár Istvánnak köszön­
hető fennmaradásuk, ki átveszi 1813- 
ban az igazgatást és vendégszerep­
léssel segít anyagi gondjaikon. R 
Verschönerungs Comission lebon­
tással fenyegeti a Rondellát. Kul­
csár tollal, buzdító röpirattal uj já­
tékszín mielőbbi felállítását sürgeti.

Csakhogy szavai ezúttal nem nyer­
tek meghallgatást. Így 1815 juliusá-

*) R on de l l a » «! a h aa  Pest város duna 
parii erődítményeiből megmarad! bástyatorony. 
(S». 2. n. 748.)
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bán a közönség közönye és a német 
direkció intrikája felosztásra kény­
szeríti a második magyar színtársu­
latot, mely Miskolcra menekül. — 
Majd Kassán üt tanyát, hová magya­
rosító szándékkal érkezett.

Úttörő szinészetün« 1815-ben le­
záruló második korszaka már a nem­
zet figyelmének homlokterében ját­
szódott le. A nemzeti nyelv fon­
tosságának mindjobban tudatossá 
váló jelszava uralkodik. Dé a fő­
város még idegenpártoló.

így a második magyar színjátszó 
társaság Erdélyből indul ki. De a 
német színészet, amelytől tanul, 
iskola számára. Jó ideig álstilussal 
küzd (éneklő hanghordozás, túl­
ságos hangosság). Dőbrentei szerint 
tehát »ami eddig van, külföldi szí­
nezés.» Szó sem lehetett akkor mB- 
gyar színészi stílusról. Ezt a gár­
dát is feloszlás fenyegette. Debre­
cenbe vonulnak. Súlyos csapást mér 
a társulatra Wesselényi báró halála, 
akiben hű patrónusukat vesztették 
el. Ettől kezdve bolyongás az életük. 
Pestet csak vendégjátékaikkal kére-
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sik fel vidéki társulatok. Valameny- 
nyi bukással végződik.

Nagy fordulatot jelent Kisfaludy 
Károly. »A tatárok Magyarország­
ban» c. darabja. Meghívást nyernek a 
német színházba. 1820-ban pedig a 
fővárosban időző királyi udvar is 
megjelent a magyar színészek elő­
adásán. A német direkció is elisme­
réssel adózik szinészeinknek.

E törekvő színészek s előadók já­
tékstílusa közt nehéz változást fel­
fedezni. Megyeri hirdeti ugyan az 
uj elvet, a természetes közvetlen já­
tékmodort. Színészeink törekednek 
is többet adni, de a fejlődés nehéz­
kes volt.

Téli időben általában üres házak 
előtt játszanak. Ugyanis a vár meg­
közelítése a zajló Dunán át csó­
nakokon is igen körülményes volt.

Buda pedig nem töltötte meg a 
színházat. Az összpróbákat megne­
hezítette az a tény, hogy egy-egy 
színész 15—20-szor játszott ha­
vonta. Ezt Csató Pál is megrója.

így természetesen a súgóra tá ­
maszkodnak. Felmerül a rendező
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fontosságának kérdése.

1833-tól Fáy és Döbrentey igaz­
gattak, de hamarosan lemondtak.

R színészek nem csüggednek. — 
Hogy a közönséget felédesgessék a 
várba, az énekes játékok intenzivebb 
ápolására adták magukat. Ez év má­
jus végétől Kassáról vendégszerep­
lésre jött Déryné teremtett telt háza­
kat. Ezt azonban a színészek nyo­
mora követte. Már tárgyalnak a 
Pestre való átköltözés felett.

Több eredeti magyar darab buk­
kan fel a magyar színészet műso­
rán. És épül az állandó magyar 
színház Pesten. De a nyomor szét­
veti őket, mielőtt ezt elfoglalhatnák. 
R színjátszás megindulása óta ez 
volt a 3-ik szinészgeneráció, me­
lyet a meg nem értés, a mellőzés, a 
magárahagyatottság és nyomor osz­
tott fel. R nyugodt fejlődést az 
tette lehetetlenné, hogy nálunk non 
voltak a színészetnek főrangú párt­
fogói, az öntudatos polgári élet még 
nem alakult ki a tizenkilencedik szá­
zad elején. S így szociológiai gát­
lás is hozzájárult a korai magyar
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színészet! eredményeknek mar csirá­
jukban való megsemmisítéséhez.

Szinte csodával határos, hogy az 
új iskola keletkezése folytán a szülé­
szek határozott stílusa kezd kibon­
takozni a zűrzavarból. A német is­
kola »síró» és »éneklő» stílusát csak 
Kántornénak sikerült oly művészivé 
varázsolni, hogy a modorosságok el­
lenére is lenyűgözze vele a hallgató­
ságot. Ez azonban lassan fejlődött 
ki és a magyar lélekben zajló szí­
nészetre való indisponáltság legyő­
zése csak az állandó Nemzeti Szín­
ház felállítása után következett be.

3.
A magyar színjátszás története 

1837-től 1878-ig. A színház még a 
kolozsvári, miskolci, balatonfüredi és 
pesti kőszinház felépítése után is 
— a magyarositó munkától eltekint­
ve — művészi szempontból értékte­
len és az előző század vándorszi- 
nészetét tükrözi vissza.

A Pesti Magyar Színház, később 
Nemzeti Színház is válogatás nélkül 
játszik drámát, operát, balettet, stb.



17
így tehát egységes műsorról és egy­
séges játékstílus kialakulásáról nem
lehetett szó.

Nagy baj, hogy a színészek nem 
játszanak egyéniségüknek megfelelő 
szerepet. Megyeri a gárda legsok­
oldalúbb művésze. Ő döntő hatást 
gyakorolt a magyar színészet fejlő­
désére.

Szentpétery Zsigmond kedélyes 
öregurak szerepkörében kiváló. — 
Lendvay a társalgási darabokban. 
Fáncsy Lajos a szerelmes szerepkör­
ben, László József a szalon-vigjá- 
kok gavallérjainak alakításában tűnt 
ki főként.

A női gárdából Kántorné nélkü­
lözhetetlen egyéniségét, a tehetsé­
ges Laborfalvy Róza szerződtetésé­
vel akarták feledtetni. A közön­
ség kedvence, a bájos Lendvayné, 
Hivatal Anikó, a vígjátékban és tra­
gédiában egyaránt lebilincselő volt. 
Két évig Déryné is emelte a színház 
fényét nagyszerű tehetségével.

Ezek a megnyitó gárda főerőssé­
gei Bajza József igazgatása mel­
lett. E társulat megértőén fo -



gadta a legsulgosabb kritikát is és 
minden törekvése, hogg képezze ma­
gát, de ez lassan és nehezen sikerült.

Az élet, a megélhetés válogatás 
nélküli változatos műsor alkalma­
zására kényszerítette őket.

Csak egyes nagy színészeink mű­
vészi ambíciójának köszönhetjük, 
hogy jutalomjátékaikra választott 
darabok sorában egymásután jelen­
nek meg »klasszikus» drámák.

Már a tönk szélén állott a szín­
ház, amikor Bajza, a lemondott di­
rektor »Szózat a pesti Nemzeti Szín­
ház ügyében» c. röpiratára az or­
szággyűlés 400.000 pengő-forintos 
nemzeti színházi alapot szavazott 
meg.

így lett a Pesti Magyar Színház­
ból Nemzeti Színház (1840. aug. 
8.) De így is nehéz gondokkal küz­
dött a színház. Végül Baktay End­
re igyekszik a színház nívóját emel­
ni. De nagyobb érdeme van Ráday 
Gedeon grófnak, aki igazgatósága 
alatt felkarolta a magyar darabokat 
és mellőzte a külföldi importot.

így a színészek rendezett viszo-
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nyok közé kerülve egy kiforrott mű­
vészi gárda alakult ki a szabadság- 
harcig.

Az uj stilus kialakításában nagy 
szerepe van Megyerinek, ö  lett a 
mintaképe Egressy Gábornak. Ez 
a kor a dilettantizmusból kibon­
takozott magyar színészet tagjaiból 
nagy színészeket és szniésznőket 
nevelt. Bennük kristályosodik ki a 
nemzeti szinjátszó stilus. Levetik a 
modorosságukat és mindegyik egé­
szében adja a maga kiforrott művé­
szetét.

4.
A kiegyezés után nagy eredmény­

nyel intéz rohamot a magyar színé­
szet a német ellen.

A Nemzeti Színház életében is vál­
tozást ho4 a kiegyezés. A király ne­
vezte ki az igazgatót. Az igazgatót 
a belügyminisztérium alá rendelte, 
ami által megtörtént a Nemzeti Szín­
ház államosítása. Ebben az időben 
fejtett ki Szigligeti Ede és Erkel 
Ferenc nagy munkásságot a színház 
zilált ügyeinek rendezésében
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Szigligeti halálával (1878.) és 

Paulay Ede direktorságával a ma­
gyar színjátszás történetében új 
korszak kezdődik. Az egyéni színészi 
produkciók helyett az együtttes stí­
lusának megteremtése.

A kiegyezés a színészet terén is 
nagy anyagi fellendülést eredménye­
zett. A Nemzeti Színháznál Paulay 
kiváló munkája kezdeményezte. Ne­
hézségekkel küzdött. A Népszínház 
és az Opera megnyitása megosztotta 
a közönséget. Az opera kiválásával 
végre igazi jelentőségéhez jut a drá­
ma a Nemzeti Színház színpadán.

Szigeti József, Paulay Ede, fele­
sége Lendvayné és más kiválókhoz a 
tehetségek egész sora csatlakozik. 
Ez az idő nyit teret Jászai Mari ha­
talmas tehetségének. A nagy stílus 
utolsó képviselőjévé fejlődött ki 
színjátszásunkban.

A Paulay-korszak kiválói még: 
Újházi Ede, Nagy Imre, a nők kö­
zött Jászai mellett Helvey Laura, — 
Vizváriné, 'Szigeti Jolán. És a ké­
sőbbi híres csillag: Márkus Emí­
lia.
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Ezt a kitűnő együttest Paulayév- 

ről-évre új erőkkel növelte. így lép 
fel Csillag Teréz a naiva sezrepkör- 
ben. Majd feltűnt Latabár Kálmán 
és Gyenes László kiváló alakja. A 
tehetségek egész sorát kellene még 
megemlítenünk.

Paulay művészgárdája lassan tel­
jessé gyarapodott. Az ő igazgatósá­
ga alatt ünnepelte meg 1877. év 
szept. 28 29-én a Nemzeti Szín­
ház félévszázados évfordulóját.

Legnagyobb sikere talán »Az em­
ber tragédiájá»-nak volt 18*2-ben.

5.
A magyar színészet előretörésével 

együtt járt a fővárosban a német 
színjátszásnak folytonos térvesztése. 
Nagy jelentősége van ebben a Nép­
színháznak, főként legnépszerűbb 
tagjának: Blaha Lujza szivet meg­
nyerő játékának. Egész művészeté­
ben a magyar léleknek csodálatosan 
bűbájos kivirágzását érezték.

Tamássy József méltó társa volt 
a »nemzet csalogányá»-nak.

Mellettük van Pálmai Ilka lényé-



nek vonzó pikantériájával, játékának 
és énekének finomságával; Hegyi 
Aranka a muzsikus cigány árvája ci- 
gányos szépségével, mozgékony, fi­
nom, táncoló alakjával; Komáromi 
Mariska gyönyörű hangjával. A fér­
fiak közül Kassai Vidor a legerede­
tibb tehetség. De mellette még szá­
mosán felkapottak. A következő esz­
tendők újabb tehetséggel ajándékoz­
ták meg a színházat: így Odry Ár­
páddal, Horváth Jenővel és mások­
kal.

Részben a Népszínház kialakulása 
és fényes sikere, Blaháné aranyutja, 
de a fővárosi színház lendülete is 
előidézi a Nemzeti Színház hanyat­
lását. A Vígszínház erős vetélytársa, 
18% májusában nyílik meg. Ez a 
színház eleinte a sikamlós és léha 
francia bohózatok kultiválásával nem 
munkált a közönség ízlésének neme­
sítésén; de kétségtelen jelentősége, 
bogy ezen gyorsanpergö darabok 
előadásával sikerült teljes diadalra 
juttatni, az együttes-játék, a szín­
padi ensemblé elvét.

Először hozta nálunk színre a re-
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alista-naturalista dráma leghíresebb 
termékeit.

A 60-as, 70-es években megin­
dult a színházépítés. Hírnévre tesz 
szert a szegedi, debreceni, pécsi, 
nagyváradi és kolozsvári szintársu- 
lat.

A színházak életében előtérbe 
kerül az üzleti szempont. Erős ver­
senytársat nyertek az elszaporodott 
kabarékban és népszerűvé vált mo­
zikban. A divatos film-csillagok sze­
mélyéhez fűződő sztár-kultusz át­
csap a színpadi világba is.

Azonban a színházi konjunktúra 
összeroppan. Súlyos válság neheze- 
zedik életükre, a fővárosban és vi­
déken is, ahol az élet már ekkor is 
küzdelmes és bizonytalan. Csak az 
1878-ban megalakult Országos 
Szinészegyesület és annak nyugdíj- 
intézete enyhít a súlyos helyzeten és 
megmenti a színészet veteránjait az 
éhenhalástól. *

A világháború vége konjunktú­
rát hoz a színházaknak. A szín­
házi konjunktúra viszont értékes
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szinésztehetségeket termel ki. A há­
ború vége felé, főleg a háború után 
igen értékes szinészgárdával dicse­
kedhet a magyar színészet. Ekkor 
kezd a magyar filmgyártás is előre­
törni, ami ugyancsak hatékonyan 
termeli a szinésztehetségeket. — A 
színházi konjunktúra növekvő ten­
denciát mutat az inflációs idők vé­
géig. Ekkor dekonjunktúra követ­
kezik be, amely 1928—29-ben fel­
enged kissé az általános gazdasági 
depresszió csökkenése következté­
ben, de azután ismét, egész nap­
jainkig, a magyar színészet a gaz­
dasági válság és zavaros világpoliti­
kai helyzet súlyos befolyása alatt 
állva: vegetál. Dacára ennek, a ma­
gyar őserő az életnek ezen a terüle­
tén is csodát művel: klasszikusér­
tékű szinészkvalitások fejlődnek ki, 
akik a magyar szinművészet magas 
nívóját megőrzik.
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